Псалом 50 «Помилуй меня, Боже» - размышление над псалмом.
I. Автор – Давид. Предназначен для пения хором. (Пс.50:1 «Начальнику хора. Псалом Давида»). Это песнь-молитва покаяния, прошения и обещания. Песнь Давида, желающего родиться заново от Божьего Духа. Перед нами Давид, который желает петь и проповедовать грешникам.
II. Историческая ситуация. Пс.50:2 «Когда приходил к нему пророк Нафан, после того, как Давид вошел к Вирсавии» - Давид согрешил, взял в постель чужую жену, жену своего друга и воина Урии. Далее, чтобы скрыть преступление, он чужими руками приказывает убить его. Но Бог обличил Давида через пророка, и Давид покаялся сразу, не прикрывая свою вину. Бог совершил наказание (ребёнок Вирсавии умер) и простил Давида, далее благословляя его. – 2-я Цар.11, 12 главы. В это время Давид уже был царём над всем Израилем: 2-я Цар.5:3-5. 
Что предшествовало написанию Псалма 50:
«Дух самоуверенности и самовозвышения подтолкнул Давида на путь, ведущий к падению. Лесть, утонченные обольщения и роскошь оказали на него свое воздействие. Взаимоотношения с другими народами также сыграли дурную роль. Согласно обычаям, распространенным среди восточных владык, царь никоим образом не отвечал за те преступления, в которых обвинялись его подданные. На монарха не распространялся закон самовоздержания, которому подчинялись его подданные. Все это сузило представления Давида о греховности, и, вместо того чтобы в простоте сердца уповать на Иегову, он начал надеяться на собственную мудрость и силу. Как только сатане удается отвратить душу от Бога – единственного Источника силы, он старается возбудить неосвященные желания плотского естества человека. Действия врага отличают хладнокровие и последовательность, вначале совершенно не заметные и не бросающиеся в глаза; это тайная работа, сокрушающая твердыню принципа. Такие действия начинаются как бы с незначительного – человек пренебрегает верностью Богу, необходимостью всецело доверяться Ему и начинает склоняться к обычаям и нравам мира. /…/ Но когда, пребывая в довольстве и безопасности, Давид перестал полагаться на Бога, он поддался обольщениям сатаны и запятнал свою душу грехом. Он, поставленный Небом во главе нации, избранный Богом для того, чтобы исполнять Его закон, сам попрал предписания этого закона. Он, кто должен был внушать страх совершающим злодеяния, своим примером укрепил их руки» («Патриархи и пророки», глава 71).
III. Господь наказывает Давида. Давид, когда Нафан рассказал историю с овечкой, сказал, что достоин смерти этот человек и должен заплатить вчетверо. Давид покаялся, Господь простил его, но не оставил без наказания:
· Меч над домом Давида: «итак не отступит меч от дома твоего во веки, за то, что ты пренебрег Меня и взял жену Урии Хеттеянина, чтоб она была тебе женою» 2-я Цар.12:10 (от меча погиб Урия)
· Авессалом в будущем спал с наложницами отца Давида – 2-я Цар.12:11, 12 «Так говорит Господь: вот, Я воздвигну на тебя зло из дома твоего, и возьму жен твоих пред глазами твоими, и отдам ближнему твоему, и будет он спать с женами твоими пред этим солнцем; ты сделал тайно, а Я сделаю это пред всем Израилем и пред солнцем».  
· Умер младенец Вирсавии – 2-я Цар.12:13, 14 «И сказал Давид Нафану: согрешил я пред Господом. И сказал Нафан Давиду: и Господь снял [с тебя] грех твой; ты не умрешь; но как ты этим делом подал повод врагам Господа хулить Его, то умрет родившийся у тебя сын».
· Заплатить вчетверо: младенец Вирсавии умер, потом умер Амнон (первенец Давида), Авессалом (третий по счёту), после смерти Давида умер Адония (четвёртый по счёту). В итоге умерло 4 сына Давида.
Вторым сыном Давида был Далуиа, но про него нигде, кроме одного места не сказано, наверное, он умер в детстве до этого события.

Почему Господь не оставил это дело без наказания? – Давид был царём и совершил великое зло – «ты этим делом подал повод врагам Господа хулить Его». По величине положения и наказание. Чтобы в будущем Давид более не совершал ничего подобного, Господь также этим остановил его. Это должен был знать весь Израиль, что за грехом следует последствия, разрушающие жизнь и Господь не оставляет грех без наказания.
«Бог в Своей милости не допустил, чтобы Давид окончательно погиб в сетях обольстительного греха. Также ради Израиля Бог счел нужным вмешаться в это дело. Прошло время, и о грехе Давида с Вирсавией узнали люди; распространились подозрения, что царь виновен в смерти Урии. Это бесчестило Господа. Он осыпал царя Своими милостями, возвеличил его, а грех Давида извратил сущность Бога и вызвал нарекания на Него. Это беззаконие усугубило нравственное падение Израиля, и многие уже не могли правильно оценивать грех, а те, кто не любил и не боялся Бога, стали еще разнузданнее. /…/ Но в истории Давида нет ни малейшего поползновения оправдать грех. Когда царь повиновался воле Божьей, тогда он был назван человеком по сердцу Божьему. Когда он согрешил, эти слова больше не относились к нему, пока он в раскаянии не возвратился к Богу. Слово Божье ясно говорит: «И было это дело, которое сделал Давид, зло в очах Господа» (2 Цар. 11:27). Хотя Давид и раскаялся в своем грехе и был прощен и принят Богом, он пожал гибельные плоды того, что посеял. Суды Божьи, разразившиеся над ним и его домом, свидетельствуют об отвращении Бога ко греху» (там же).
IV. Размышление над псалмом. Это псалом глубокого и искреннего покаяния.
1 часть - Исповедание греха: 
описание своего греховного состояния и милосердия Божьего.
1. Пс.50:3 «Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих изгладь беззакония мои» 
· великая милость Божья. Слово «милость» встречается в Библии 333 раза (число Божье). Чаще всего оно относится к Богу, потому что у Него настоящая милость без укоризны. «Миловать» - прощать. «Прощение грехов – чистая благодать и милость со стороны Бога, и потому мучимый совестью грешник  взывает именно к этому качеству Бога» (Ч.Сперджен). По версии Ожегова «милость» это:
- Доброе, человеколюбивое отношение. Оказать милость. Сменить гнев на милость (перестать сердиться; ирон.). Сдаться на милость победителя (о сдаче без всяких условий). Из милости сделать что-нибудь (по снисхождению). 
- Множественные Благодеяния, дар. Осыпать милостями кого-нибудь 
- Благосклонность, полное доверие
Здесь  идёт речь о Божьей милости, скорее всего о Его наивысшей любви. В пер.под ред. Кулакова «помилуй меня, Боже, по любви Своей неизменной». Давид обращается к Богу, который открылся Моисею как «творящий милость до тысячи родов любящим» Его (Исх.20:6), как «Бог человеколюбивый и милосердый, долготерпеливый и многомилостивый и истинный, сохраняющий милость в тысячи [родов], прощающий вину и преступление и грех, но не оставляющий без наказания» (Исх.34:6,7). 
· Давид просит простить его грех и изгладить его, т.е. стереть из небесных книг. Это также может включать просьбу удалить из его сердца всякое желание греха в настоящем и будущем. 
· «По множеству щедрот Твоих» - Давид на себе познал благословение и охрану Бога, и самое главное, присутствие Бога в Его жизни. Он так хочет вернуть эту связь и расположение Бога! Бог для него продолжает быть любящим Отцом.
2. Пс.50:4,5 «Многократно омой меня от беззакония моего, и от греха моего очисти меня, ибо беззакония мои я сознаю, и грех мой всегда предо мною». Он пишет в покаянии – «беззакония я сознаю». То, что он совершил – прелюбодеяние, убийство, отсутствие милости в этом – ужасно, но прекрасное качество Давида – он сразу признал грех и раскаялся в нём. Давид сетует не на наказание Господне, а на свой грех, который разлучил его с Богом. Он переживал о самом беззаконии, а не о его последствиях. Он хочет быть не просто внешне чистым, но иметь чистое сердце и полное прощение от Бога.
3. Пс.50:6 «Тебе, Тебе единому согрешил я и лукавое пред очами Твоими сделал, так что Ты праведен в приговоре Твоем и чист в суде Твоем» - в конечном итоге, чтобы мы ни делали, мы делаем это или за Бога, или против Него, ведь все сотворённые – Его дети. Тем более это действенно для тех, кто знает Бога. «Лукавое пред очами твоими» - когда мы делаем грех, Дух Святой обличает нас, а мы переступаем через это, проявляем лукавство. Давид признаёт Бога правым – на это тоже нужна мудрость и мужество, это – часть искреннего покаяния, доверять Богу и в наказаниях от Него. У Давида умер родившийся сын, ему было сказано о будущем позоре, но он всё равно доверяет Богу. И хотя всё это исполнилось в будущем, но Давид прошёл через эти испытания с Богом и вышел победителем.
4. 
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5. Каким Давид описывает себя: 
· Он совершил беззаконие (преступление), грех
· Признаёт свою вину и осознаёт тяжесть греха
· Давид осознаёт, что прежде всего он согрешил против Бога, хотя пострадали люди (а это во много раз тяжелее)
· То, что он осознал грех, называет мудростью, потому что это в нём сделал Бог
Каким Давид описывает Бога:
· Неизменным Богом любви и милости
· Богом, имеющим силу простить и очистить от греха
· Судья святой и праведный, Бог истины


· Бог мудрый, любящий преданность души, обличающий Духом Святым


6. Пс.50:7,8 «Вот, я в беззаконии зачат, и во грехе родила меня мать моя. Вот, Ты возлюбил истину в сердце и внутрь меня явил мне мудрость». Нов. Перевод «Я с самого рождения порочен, грешник с того времени, как мать зачала меня. Тебе же угодна преданность в самой глубине души: и всё самое сокровенное во мне Ты озаряешь мудростью Своею».
· Мать родила его в законном браке. И так как секс между мужем и женой не является грехом, то здесь речь идёт о другом. Акцент он ставит на себе, а не на матери. Давид пишет, что сам по себе без Бога он является грешником и живёт с влечением ко греху. Он понял, что от природы он не склонен к добру и естественным образом его тянет к тому, что запрещено Богом. И то, что в нём есть хорошего и мудрость, это от Бога, который вложил в Него это.
·  В чём эта мудрость? Мудрость понять действия Божьи, мудрость воспеть Бога этим псалмом. В целом мудрость – это страх Божий, удаляться от зла и делать добро (Пс.33), как писал об этом сам Давид. «Внутрь меня явил мне страх Божий». 
· «Самое сокровенное» для Давида на данный момент это был скрытый грех, который обличил Бог и пробудил в Давиде осознание мерзости этого греха. Бог не дал Давиду погибнуть и пойти путём Саула, путём отвержения Духа Святого, Божьего Закона и путём непослушания Богу.
2 часть - Просьбы Давида: об очищении, прощении, радости, новом чистом сердце и о присутствии Духа Святого в его жизни.
7. Об очищении. Пс.50:9,11 «Окропи меня иссопом, и буду чист; омой меня, и буду белее снега», «Отврати лице Твое от грехов моих и изгладь все беззакония мои». В Пс.50:9 новый перевод «Очисть меня от греха иссопом Своим – стану чист я; омой меня – белее снега буду». Давид чувствует себя прокажённым грехом, которого нужно омыть «многократно».
· Окропить иссопом – это часть служения очищения прокажённого и его дома от греха и проказы – Лев.14:2-9. Иссоп – это веточки травы, их окунали в кровь жертвы за грех (кровь птицы) и кропили на то, что должно было очиститься, это символ очищения благодаря крови Христа. А затем, когда прокажённый был проверен, что он исцелился, он должен был омыться водой. Давид здесь, как и в стихе 4, ставит себя на уровень прокажённого, нечистого, он остро нуждается в спасении! И в этом псалме в этом и последнем стихе мы видим прямое указание на жертву Христа. Давид обладал великой верой, если после совершения столь тяжкого греха и осознания своей вины он смог узреть в жертвенной крови достаточное искупление своих грехов.
· Быть белее снега внутри души - это мечта каждого из нас. Обычно белизна в Библии сравнивается с белой шерстью овец. Но Давид, бывавший на вершинах гор, видел снег, поэтому такое сравнение для него реально. Я ничего не видела белее чистого сверкающего на солнце снега. Белый – очищенный от грязи греха, от крови друга. 
· Просьба омыть от греха. Давид обладал верой в искупление грехов (буду чист), верой в божественные средства благодати (омыть, окропить иссопом), верой в действенность жертвы (белее снега).
В будущем об этом сказал Исайя в Ис.1:16-18 «Омойтесь, очиститесь; удалите злые деяния ваши от очей Моих; перестаньте делать зло; научитесь делать добро, ищите правды, спасайте угнетенного, защищайте сироту, вступайтесь за вдову. Тогда придите - и рассудим, говорит Господь. Если будут грехи ваши, как багряное, - как снег убелю; если будут красны, как пурпур, - как волну убелю». 
· Отвратить лицо Своё (Бога) от грехов. Давид обратился к Богу с просьбой о том, чего он сам для себя сделать не мог. Если Бог не отвратит лицо Своё от наших грехов, то Ему придётся навеки отвратиться от нас. Если Он не изгладит наш грех, то изгладит имена наши из книги жизни.
8. Быть прощённым Богом, услышать весть прощения. П.50:10, 14 «Дай мне услышать радость и веселие, и возрадуются кости, Тобою сокрушенные». 
a) Давид снова хочет быть счастлив. А это счастье для него в Божьем прощении, чистой совести и в единении с Богом, с Которым его разлучил грех.
b) Благодаря жертве Христа, совершённой за нас, мы имеем право просить о радости и исцелении
c) Соломон тоже пишет в будущем о связи радости сердца и здоровья костей. Он описывает 4  причины здоровья. Наверное, этому учил его отец. Всё это есть в Псалме 50.
· Здравие для тела – бояться Господа. «Не будь мудрецом в глазах твоих; бойся Господа и удаляйся от зла: это будет здравием для тела твоего и питанием для костей твоих» Пр.3:7,8.  
· Жизнь для тела - кроткое сердце! Пр.14:30 «Кроткое сердце - жизнь для тела, а зависть - гниль для костей». Давид ведь взял чужую жену, позавидовав Урии и желая чужое. А кротость – не завидовать.
· Слышать добрые слова и весть. Пр.15:30 «Светлый взгляд радует сердце, добрая весть утучняет кости», Пр.16:24 «Приятная речь - сотовый мед, сладка для души и целебна для костей» - Давид в Пс.50 пишет «услышать», а не «увидеть». Он хочет услышать добрую весть прощения от Господа.
· Здесь также пишется о связи радостного сердца и как результат – здоровые кости. Пр.17:22 «Веселое сердце благотворно, как врачевство, а унылый дух сушит кости». 
9. О чистоте сердце, обновлении духа и о присутствии Духа Святого в его жизни.
Пс.50:12-14 «Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня. Не отвергни меня от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отними от меня. Возврати мне радость спасения Твоего и Духом владычественным утверди меня». 
· Давид чётко различает – грех и себя. Он просит, чтобы Бог отвернул Своё лицо от грехов Давида, но не отверг от Своего лица. 
· Давиду открыта личность Святого Духа, Который присутствует рядом. Духу Святому Давид поёт в псалме 138:7 «Куда пойду от Духа Твоего, и от лица Твоего куда убегу?».  В этих 3-х строках всё о Духе Святом. Давид просит сотворить чистое сердце, он верит в способность и желание Бога это сделать. Ранее у него было желание творить правду, и он просит вернуть это состояние. Закон Божий, начертанный на скрижалях его сердца, стёрся, и Давид просит написать его заново. «Сотвори» и «обнови» - Давид просит создать то, чего не было и обновить то, что пришло в негодность.
· 3 действия Духа Святого: обновляет сердце изнутри, присутствует рядом в жизни (руководит), совершает процесс утверждения в вере. Давид называет Его «владычественный Дух» - для него Бог и Его Дух Святой – одно. 
В Пс.85:11 Давид поёт: «Наставь меня, Господи, на путь Твой, и буду ходить в истине Твоей; утверди сердце мое в страхе имени Твоего». Давид желает быть утверждённым снова в страхе Божьем.
«Владычественный Дух не поработит нас Своим действием, но, напротив, освободит, ибо Святой Дух – это Дух свободы от греха. Имея такого Хранителя, мы в безопасности даже на тернистом и извилистом пути. Если же мы останемся одни, то упадём даже на ровном месте. Владычественный Дух производит и радость, и утверждение Своей державной силой» (Ч.Сперджен). 
· Для Израиля присутствие Духа было явлено, когда Бог присутствовал в облаке над скинией, где были Заповеди (Шекина), когда Он в облаке шёл перед народом в пустыне. Для Давида Дух Святой – любимая им личность. И он очень боится остаться без благословения Духа, ведь перед этим Дух Святой покинул Саула, Давид видел последствия этого: безумие, навязчивые идеи и жестокость Саула, потерю благоволения к нему Бога, потерю царства, позорную смерть. Он понимал, что если Дух Святой покинет его, то он станет безумным, немощным и несчастным.
· Шаги к духовному возрождению: первый шаг делает к нам Господь, обличая нас, Он первый ищет нас, потерянных в грехе; второй шаг – наше покаяние, жертва сокрушённого духа; третий шаг – снова от Господа – действие Владычественного Духа в нас; четвёртый шаг – мы славим Бога, поём и рассказываем о Его прощении и благости другим грешникам.
· Новый пер.Кулакова в Пс.50:12 «Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух новый, дух стойкий дай мне». Стойкость духа – это выбор нашей воли в сторону послушания Богу, сопротивление греху. 
· Давид называет Бога Творцом («сотвори внутри меня»)
· «возврати мне радость спасения» - снова повтор темы стиха 10. Там «дай мне услышать радость», а здесь – возврати. Хотя Давид был ранее бегающим странником, потерявшим положение в обществе, средства, он имел мир с Богом, и радость спасения всегда была с ним. Он хочет снова быть примирённым с Богом. Глаголы, которыми Давид описывает желаемые действия Бога – это: сотвори (сердце чистое), дай (дух стойкий), не прогоняй (от Себя), возврати радость спасения в Тебе, укрепи (готовности повиноваться Богу) или, по другому переводу, не отними Духа Святого. Как жаждет Давид снова жить в мире с Богом!!!
· В пер.Кулакова Пс.50:14 «Возврати мне радость спасения в Тебе и мою готовность повиноваться Тебе укрепи». Давид пишет, что хочет повиноваться Богу, но сам не надеется на себя, осознаёт свою слабость и просит, чтобы Господь укрепил его Духом Святым. 
10. В стихах Пс.50:14, 15 можно прочитать Три желания Давида: быть счастливым («Возврати мне радость»), быть твердым («Утверди»), быть полезным («Научу»).

3 часть - Обещания Давида: 
учить других, восхвалять Бога, принести в жертву сердце сокрушённое.
11. Учить путям Божьим. Пс.50:15 « Стану тогда отступников учить путям Твоим, и грешники к Тебе обратятся». Давид обещает не допускать этого греха в своей жизни, а также учить этому других. Давид в свои ученики грешников, подобных себе. Кто-то, возможно, и стал бы их презирать, но только не Давид, ибо общий опыт роднит людей. Давид, считая себя недостойным сидеть среди святых, готов был сидеть с грешниками, чтобы смиренно рассказывать им о Божьей любви.
12. Восхвалять правду Божью (петь и писать псалмы). Пс.50:16, 17 «Избавь меня, Боже, от вины за пролитую кровь, дабы мог я, ликуя, восславить праведность Твою, Бог спасения моего. Открой  уста мои, Господи, и я восславлю Тебя». 
· Давиду не было стыдно за кровь врагов, но за кровь друга, погибшего через него. Здесь грех назван своим именем. Покаяние конкретно называет грех, о котором просит прощение. Грех прелюбодеяния и грех убийства, согласно Закону Божьему, карался смертью, и Давид признаёт, что должен умереть. 
· Только Царь может отменить смертный приговор, поэтому Давид доверяет себя Богу как небесному Царю, он называет Его «Бог спасения моего». Мы видим, что во время исповедания греха и пения псалма в Давиде происходит перемена и рост его веры - в начале псалма Давид плачет и взывает к милосердному Богу, а к концу псалма укрепляется в вере и смело просит Бога спасения.
· Хочется рассказывать об опытах исцеления от греха другим. Но при этом не посвящать их в подробности, которые могут поранить их, ведь и Давид в публичном Псалме 50 не расписывает подробности своего греха, хотя и конкретно называет его по имени («пролитая кровь»). Тайна совершения греха принадлежит только Богу.
· Восхвалять Бога может человек, на себе познавший Его милость и прощение, чья совесть очищена Богом. «Было бы логичней ожидать от него песен во славу милости Господней, однако Давид, уразумев праведность Божью, которой, по словам Павла, оправдываются нечестивые, обещает неустанно восхвалять Его справедливость. Это и неудивительно: справедливость Божьего милосердия – величайшее чудо на свете» (Ч.Сперджен). 
· Открой уста мои, Господи… «Когда Господь касается наших уст, с них спадают оковы, и немые начинают петь.  Если Господь отверзает нам уста, то Ему должно достаться все, что из них исходит. Ведь то, что мы говорим устами, напрямую зависит от того, кто их отверз. Когда врата уст наших отпираются тщеславием, гневом, лукавством или похотью, из них вырываются сквернословие и брань; если же их отверзает Святой Дух, то из них изливаются благодать, милость и мир» (там же). 
13. Обещает принести в жертву себя, свой сокрушённый дух. Не откупиться, но смириться и быть послушным Богу. Пс.50:18, 19 «Ибо жертвы Ты не желаешь, - я дал бы ее; к всесожжению не благоволишь. Жертва Богу - дух сокрушенный; сердца сокрушенного и смиренного Ты не презришь, Боже» («сердца сокрушённого, кающегося Ты не отвергнешь, Боже»). 
· Давид верит в Бога  любящего и прощающего. Проблема Саула была в нетерпении и непослушании Бога. Саул стремился принести жертвы, не понизить свой имидж в глазах подданных. Давид, напротив, не думает о мнении окружающих, но в смирении склоняется пред Богом. Поэтому он – муж по сердцу Божьему. Одно такое сердце приносит Богу больше радости, чем все жертвоприношения иерусалимского храма. «Единственная жертва, нужная для спасения, которую принимает Бог от человека, - сокрушённый дух и смиренное сердце. Все прочие условия спасения выполняет Сам Бог» (Ч.Сперджен).  
· Жертвы послушания приносить труднее, чем что-то разовое и материальное, потому что послушание требует ежедневного стиля жизни и состояния ума. При материальных приношениях человек не собирается меняться и это не угодно Богу. Это великое, что пронёс через всю жизнь Давид и научил других.
Кода – Пс.50:20, 21:
 молитва о благополучии Иерусалима, упование на жертву Христа.
14. Пс.58:20. «Облагодетельствуй по благоволению Твоему Сион; воздвигни стены Иерусалима». 
· Даже в этом очень личном псалме Давид просит не только о себе, но и Иерусалиме. В этот момент Иудеи воевали с язычниками, осаждая Равву, Иерусалим не был в безопасности. Давид переживал, что навлекая гнев Божий на себя, он навлёк беду и на весь Иерусалим. Давид желает спасения всему своему народу. Нам также важно помнить, что от нашего духовного состояния зависит благополучие и благословение семьи, детей, музыкального коллектива, которым мы руководим. Да будут у нас чистые сердца, сотворённые Богом!
· «Давид очень любил гору Сион и мечтал воздвигнуть на ней храм. Это желание было в нем столь сильным, что, облегчив свою душу, он тотчас замолвил слово за благословенный Сион. Он осознавал, что своим грехом нанес ущерб славе Божьей в этом святом месте, но все равно просил Бога прославить гору, на которой стоял ковчег завета, и тем самым утвердить храмовое служение богоизбранного народа. «Воздвигни стены Иерусалима». Давид давно планировал воздвигнуть стены вокруг Иерусалима и теперь обратился к Господу за помощью в довершении этого дела. Но возможно и другое, более «духовное» прочтение: Давид молился за успех Господа и Его святого народа. Он понимал, что своим грехом как бы разрушил стены града Божьего, и теперь молил Господа обратить это зло в добро и утвердить Церковь. Богу не составляет труда прославить Сион, и Он сделает это по нашим молитвам. Если Господь не созиждет дома, то труд наш напрасен, поэтому мы непрестанно возносим Ему ревностные молитвы. Если мы не печемся о Церкви Божьей и не принимаем ее интересов близко к сердцу, значит, в нас нет благодати» (Ч.Сперджен).
15. Пс.50:21 «Тогда благоугодны будут Тебе жертвы правды, возношение и всесожжение; тогда возложат на алтарь Твой тельцов».  Перевод под ред. Кулакова «Радость доставят тогда Тебе жертвы сердца праведного: всесожжения и жертвы, Тебе всецело посвящённые; тогда возложат тельцов на жертвенник Твой».
· Давид, говоря о жертве духа сокрушенного, не говорит, что жертва за грех, установленная Богом и описанная в книге Левит (указывающая на смерть Христа) не нужна. Давид устанавливает приоритеты – сначала отдать сердце Богу в покаянии, потом творить правду (принести жертвы правды), затем принести жертвы животных. Ведь без пролития крови не бывает прощения. И как бы мы не раскаивались и не печалились, но силою печали мы не изгладим свой грех. Это может сделать только Бог во имя пролитой крови Иисуса Христа!
·  «Спасенный человек молится о том, чтобы Господь возродил и оживил Церковь, зная, что Он будет воистину прославлен в ней. Хотя мы уже не приносим жертв Богу в буквальном смысле слова, тем не менее, будучи священниками, мы возносим к небесам торжественные славословия и жертву хвалы, угодную Богу Иисусом Христом. Кроме того, мы с тоской и надеждой ожидаем наступления того времени, когда Господь явится во славе, и Церковь, исполнившись неизреченной радости, возложит на небесный алтарь свои совершенные дары, затмевающие величием все жертвы, когда-либо принесенные на земле. Приблизь же этот час, о Господи!» (Ч.Сперджен, «Сокровищница Давида», т.2).

Выводы:
16. Этапы покаяния Давида.
a) Давид глубоко скорбел о грехе и жаждал избавиться от него
b) Признание собственной вины и то, что это грех перед Богом
c) Молитва об очищении и прощении Богом, о Духе Святом
d) В знак того, что он верит в исцеление от греха, Давид обещает Богу: учить других, восхвалять Бога, принести в жертву сердце сокрушённое. Это принятие верой прощения Божьего, несмотря на то, что он чувствует себя грешником. Вера основывается на обетованиях Божьих, а не на чувствах Давида.
17. После обличения Нафана, потрясений и молитвы Давид более не совершал греха прелюбодеяния и убийства друга. Что послужило причиной этого:
· С этих пор он не надеялся на себя, но постоянно на Бога. Бог услышал его молитву и дал Давиду дух стойкий, чтобы сопротивляться искушению.
· Для Давида было ужасным страданием вся эта ситуация, через которую он прошёл. Последствия коснулись его самого, его семьи и всего Израиля. Давид был мудр и не хотел более ни ввергать в страдание всех, ни испытывать снова мучения отвержения Богом.
· Наказание Божье продолжалось на протяжение всей жизни Давида и он помнил о пагубности греха.
· Чтобы не согрешать, важно служить другим, рассказывая им о том, как Бог исцелил нас от греха, и помогать им в этом исцелении. Без служения человек снова впадёт в этот грех (принцип людей, прошедших исцеление Божье в реабилитационных центрах). Мы можем не быть в прошлом алкоголиками или наркоманами, но этот принцип действует на все виды греха. Давид это делал, хотя не всегда (например, в отношении своих сыновей он молчал и пожал огромную проблему). 
Дополнительные цитаты:
1. «Хотя Давид пал, Господь поднял его. Теперь он был теснее связан с Богом и ближними, чем до падения. Эта история из жизни Давида исполнена великого значения для кающегося грешника. Это одна из самых ярких иллюстраций, показывающих нам битвы и искушения, выпадающие на долю человека, истинное раскаяние перед Богом и веру в Господа нашего Иисуса Христа. Во все века этот пример является источником ободрения для тех, кто согрешил и изнемогает под бременем своей вины. Тысячи детей Божьих, которые согрешили и впали в отчаяние, вспоминая о том, как искреннее раскаяние и исповедание Давида было принято Богом, и невзирая на то, что он понес наказание за свое беззаконие, обретали бодрость, раскаивались и стремились вновь идти путем заповедей Божьих.  Всякий, кто после обличения Богом смиряет свою душу исповеданием и раскаянием, как это сделал Давид, может быть уверен, что для него есть надежда. Господь никогда не покинет истинно раскаявшуюся душу» («Патриархи пророки», глава 71).
2. Комментарий Ч.Сперджена на Пс.50:13. «Не отвергни меня от лица Твоего». Я не отвергнут, поэтому благодарен. Я заслуживаю изгнания, поэтому сокрушаюсь. Я боюсь быть изгнанным, поэтому молюсь.
1. Не изгони из укрытия Твоего присутствия навстречу опасности.
2. Не изгони от Твоей любви навстречу Твоему гневу.
3. Не изгони от радости Твоего присутствия навстречу скорби.
4. Не изгони от благополучия навстречу бедности.
5. Не изгони от надежды на благодать навстречу отчаянию.

 Грех гонит нас прочь от Бога, благодать подталкивает в Его объятия. Грех отделяет душу от Бога, благодать соединяет их».
Песни для урока:
1. Песни-опыты обращения к Богу, песни покаяния и принятия Богом («Там за далёкой звездой», «Отчего так душа болит» и др.).
2. Прославление Бога как милостивого и прощающего Отца («Кто как Ты мой Бог»).
3. Молитва об изменении сердца («Измени, Господь, моё сердце Ты», «Я хочу быть подобен Христу»).
